

SISZÁNTÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre 16 kor.
Negyedévre 4 ..
Helyben házhoz hardva:
Egész évre 20 kor.
Negyedévre 5 ..
Vidékre postán szállítva:
Egész évre 24 kor.
Negyedévre 6 ..
Egyes szám ára 8 fillér.

Politikai
napilap

Megjelenik minden nap, ahétfő és
Ünnepek után napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Széchy Dezső-u. 5.

A szerkesztőség kéziratok vissza-
adására vagy megőrzésére nem
vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó-
hivatalhoz intézendők.

XII. évfolyam 150. szám.

Nagyvárad

Szerda, 1916 július 5.

Bukovinában javult a helyzet.

Orosz hadszíntér. Budapest, július 4. (Hivatalos.) Bukovinában csapataink az oroszoknak egyes elszigetelt előtöréseit visszautasították. Kolumbánál a harc változatlan hevességgel folyik. Az oroszok a várostól nyugatra végrehajtott támadásaikkal nem értek el eredményt. Északon, Tlmacstól délkeletre német és magyar-osztrák csapatok eredményesen nyomultak elő. Volhyniában az ellenség tömegtámadásokkal igyekezik előnyomulásunkat feltartóztatni, de mindenütt súlyos veszteségek közt vertük vissza.

Minden olasz támadást visszautasítottunk.

Olasz hadszíntér. Budapest, július 4. (Hivatalos.) A tenger és a Monte dei sei Busi közti harc vonalunk tegnap este és egész éjjel a legerősebb tüzérségi tűz alatt állott és az olaszok ellene szakadatlanul támadásokat intéztek. Az ellenség leghévesebb erőfeszítése ezuttal a Monfalconétól keletre fekvő hegyhát ellen intézettek, a melyeket derék népfelkelő csapataink minden támadás ellen tegnap megvédték. Az olaszoknak Pagninál a Monte Cosichon és Pelztől keletre levő hadállásaink ellen irányuló előtöréseit szintén, részben kézitusával visszavertük.

A Monte San Michele előtt már tüzérségünk tüzelése megghiusította az ellenség gyalogságának előnyomulását. A Sugana völgytől északra a Maso patak felső folyásánál levő hadállásaink elleni támadásai megghiusultak. A felső Posina völgytől északra is visszaverték csapataink az ellenség erős támadásait.

Tegnap 177 olaszt fogtunk el. Foint János főhadnagy a 3-ik ellenséges repülőgépet lőtte le.

Délkeleti hadszíntér. Budapest, július 4. (Hivatalos.) Nincs nevezetesebb esemény. Höfer. (Min. eln. sajtóosztály.)

A bolgárok megverték a franciákat.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) Szófiából jelentik: A Kambana jelenti a főhadiszállásról, hogy a bolgár gyalogság, kellő tüzérségi előkészítés után rohammal elfoglalta a franciák állásait Petka és Pimis között. A franciák súlyos veszteségek mellett visszavonultak.

Az Yser fronton is készül valami.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik: Az Yser fronton szombaton és vasárnap valóságos pergőtűz volt. A jelek arra vallanak, hogy ezen a fronton is valami készül.

A tiroli fronton szilárdan állunk.

Budapest, július 4. (Saját tudósító nktól.) Luganóból jelentik: Morsí olasz tábornok a tiroli harcokról a következőket írja a Tribünában: Az ellenség visszavonulásában arra a vonatra érkezett, mely nehéz tüzérségének védelme alatt áll s amelyet annak idején a magyar-osztrák offenzíva fősíkerének tartottak. Ezért a magyar-osztrák csapatok ellenállása ismét erőteljesebbé vált.

Thiaumont-t a németek szilárdan tartják.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) A Frankfurter Ztg-nak jelentik a német nagyfőhadiszállásról: A franciák ismét három rohamot intéztek Thiaumont ellen. A támadás már zárótűzünkben összeomlott. Thiaumont és Fleuryt a németek szilárdan tartják. A franciák jelentése, hogy Thiaumont gazdát cserél, valótlan. Első elfoglalása óta a németek nem engedték ki kezükből.

Repülőbombák Szófiára.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) Szófiából jelentik: Ma reggel egy ellenséges aeroplán pillanatra megjelent a város felett. A repülő 8 bombát dobott le. Kár nincs. Az aeroplán ágyutüzelésünkre elmenekült.

Menekül az orosz a törökök elől.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) A török hivatalos jelentés közli: Az Irak-fronton az oroszok visszavonultak Harunabarból és Mahidescht felé menekülnek.

Csipke és kézimunka függönyök tisztítása
Női- és férfi ruhák száraz vegytisztítása

Tábori zöld festés

Szives megbízást kér: kiváló tisztelettel

Fehérnemű gőzmosás, sima daradok átvasalása különkénti árban

Halttenberger Vilmos

Vasalás és javítás sajátszabó-osztályban
Gyász esetben festést feketére soronkívül

Szőnyegek tisztítása, megóvása
Postai megbízások soronkívül

Felvételi üzlet: Rákóczi-ut 7., Szent István-palota. Telefon szám: 14-69. Gyár az állomás felett. Telefon szám: 34.

A csalódott olaszok.

Hogy is áll az a nagy olasz dicsőség?

— Egy utóvédéből való önkéntes elbeszélése. —

Azon a napon, mikor a hivatalos jelentésben Höfer bejelentette, hogy az olasz harctéren frontukat összébb huzzuk a helyzet kedvezőbb kihasználása végett, Olaszországban zászlókkal diszitették fel a házakat és Cadorna sietett kibujni az olasz hadseregre vetett árnyékunkból. Fennen hirdette, hogy az olasz fegyvereket nagy dicsőség érte, megállították a magyar és osztrák offenzívát, sőt mi több, vissza is verték őket.

Hogy hogyan történt ez a megállítás és visszaverés, arról egy az utóvéd harcokban résztvevő nagyváradi önkéntes őrmester B. L. a következőket mondotta el nekünk:

— Ebben a pillanatban érkeztem Assiagó és a Brenta közti területről. Ezredemről, mint hallom, az a hír van elterjedve, hogy megsemmisült. Erről természetesen szó sem lehet. Tény, hogy nagyon nehéz feladatunk volt, de akkor sem az egész ezrednek, hanem csak egy zászlóaljnak. Ez a zászlóalj az offenzíva kezdetéig ott volt a tiroli fronton és pedig a legelső harcokban. Az offenzíva kezdetén parancsot kaptunk, hogy vonuljunk tartalékba eddigi súlyos fátalmaink kipihenése végett. Mi tartalékban is voltunk, mikor megkezdődött az offenzíva. Rohamosan haladt előre a támadás. Az olaszok kétségbeesve hagyták el bevetetlenné hitt állásaikat és menekültek lőtávolságba. Itt elmondom, hogy egyik hadvezérünk, akikhez mi is bevoltunk osztva, hogy fogja el a legelső nagyobb olasz tömeget, az első 9000 sebesületlen olasz katonát. A hadvezér csapatai bámulatos gyorsasággal haladtak előre. Ez a gyorsaság oly nagy volt, hogy az olaszokat a legnagyobb zavarba ejtette. A magyar csapatok egy-kettőre elérték az Assiagóba vezető országutat és azt birtokukba is vették. Ott minden táviró vezetékét, a melylyel az olaszok értesítéseket tudtak volna adni, megsemmisítették. Így az a sereg, amelyet hátra szorítottunk teljesen el volt vágva az olasz főeregtől. Mikor azonban az olaszok látták a fenyegető veszedelemet, azonnal segítséget kértek Milanóból. Ezután már viszont nem állott módjukban értesíteni Milánót a mi előnyomulásunkról, mert a távbeszélők tönkre voltak téve. Az olasz segítség természetesen elindult automobilon s szédületes sebességgel rohant a veszedelembe forgó társak megmentésére. A segítő csapatok, 9000 ember az Assiagó felé vezető úton száguldottak. A mi seregeink már ekkor az országuton túl voltak. Az országutat felfegyverezett automobilon állották körül s ebbe a szurony- és gépfegyver-gyűrűbe sorakoztak az olaszok.

A legelső automobil parancsnoka megállította az olasz vezető gépet s olaszul vezényelte:

— Fel a kezekkel!

Ugy, mint mikor betörő bandát fog el valamelyik korcsmában a rendőrség. Az olaszok csak most látták, hogy meg vannak fogva. Szó nélkül emelték fel kezüket. Ezután minden automobil kapott 2—2 katonát és egy egy soffort és megindult a 9000 ember a mi gyűjtőállomásunkra. Ugyanezen az éjszakán még 8000 embert fogott el az a hadsereg. Ez a második fogás azonban már véres harcokban történt.

Ilyen epizódok között haladt előre az offenzíva, mikor parancs érkezett, hogy összébb vonjuk frontunkat. Ekkor kaptuk mi a parancsot, hogy az összevonás alkalmával fedezzük a sereget, tehát utolsó véd legyünk. Egy zászlóalj fedezte tulajdonképpen egy egész hadsereg új helyzetbe való vonulását. Erről azonban mit sem tudott az olasz, az menekült eszeveszetten. Seregünk kényelmesen teljesíthető feladatát, sőt még nekünk sem volt nehéz dolgunk. Az olasz csak harmadnap vette észre, hogy senki sem kergeti és hogy vissza is lehet tekinteni. Egyszerre reggel 10—12 repülőgép jelent meg felettünk. Ezek a repülők azonban már csak azt jelenthették, hogy nincs sehol az üldöző hadsereg, mindössze egy pár száz ember tüzel az első állásokban. Elképzelhető, mily nagy lett az olaszok bátorsága. Megállottak és ahogy csak tudtak, tüzeltek rájuk, elkezdve a 28 as ágyútól a gyalogsági fegyverig mindenféle löszerszámmal. A mi parancsunk az volt, hogy az utolsóig tartuk helyünket.

Tudtuk azonban, hogy a fő hadsereg már régen elfoglalta új állását és nekünk is minden percében megérkezik a parancs az új állásba való vonulásra. Este 9 órakor volt helyzetünk a legkritikusabb. Ekkor zúdult rájuk a legborzalmasabb lövedékszór. Mindnyájan el voltunk készülve a halálra. Katonáink rettenetes tüzelést kezdtek a megmozdult olasz gyalogságra. Este 10 órakor megjött a parancs, hogy mi is visszavonulhatunk. Én a zászlóalj parancsnokával futottam vissza. Hátrányunkra volt, hogy oly tiszta holdvilágos éjszaka volt, hogy minden legkisebb mozgó alakot tisztán lehetett látni. Négy kilométert futottam, utközben egyszer pihentem is. Egy szikla tövében húzódtam meg. A sziklára úgy zuhogott a golyó, mint a jégeső. Mikor pár percig pihentem ismét megindultam, míg szerencsésen megérkeztem a hadsereghoz. Veszedelemes kisút volt, magam sem tudom, hogy menekültem a sok golyó közt és srpnell, gránát záporban, de megmenekültem. Mikor már az olaszok a mi általunk elhagyott állásokba értek, ott az egész zsákmány, amit ejthettek, egy pár üres konzerves dobozból állott. Ha ez dicsőség volt nekik, akkor legyen csak nekik mindig ilyen dicsőségük.

Görögországot ellenőrzi a szalonikii hadsereg.

Bukarest, július 4.

Az Unversul a következő igen érdekes cikket írja az antant diplomáciájának magatartásáról:

— Az angol és francia csapatok tétlensége Szalonikinél azt a hitet kelti, hogy az ottlevő csapatok gyengék és nem képesek támadásra. Mégis feltétlenül szükséges a nagy csapat az antant szempontjából a következő okok miatt: Nyomást akarnak gyakorolni ezzel a görög kormányra, amely nagy bizalmatlansággal viseltetik az antant iránt, másrészt megakarják akadályozni a központi hatalmakat abban, hogy biztos szárazföldi úton közlekedjenek a kelet felé. Ama vereségek után, amelyeket az antant Gallipolinál szenvedett, nyugtalanítani akarják Törökországot, nehogy az antant Konstantinápoly ellen megindítandó esetleges támadása megkezdésekor a törökök nagyobb erőt birjanak összpontosítani a védelemre.

Mellékelja Szaloniki megszállásának az, hogy nyugtalanítani próbálják a Budapest—Szófia—Konstantinápoly vasutvonalat, amelynek az antantra félelmetesen fenyegető stratégiai jelentősége van.

Hogy miért nem kezdett még az antant eddig offenzívát a központi hatalmak ellen az Unversul a következő okokat hozza fel:

— Ahhoz, hogy sikerrel vegyék fel a küzdelmet a francia és angol csapatok a központi hatalmak ellen, legalább egy millió emberre volna szükségük, nem pedig alig négyszázezerre. Már pedig az antant Szalonikiben nem rendelkezik több, mint háromszáznolevanezer főnyi csapattal. Ilyen óriási hadsereget pedig, még ha ki is tudna állítani a frontra, nem bírná élelmezni és nem tudna velük mit csinálni az itteni óriási közlekedési nehézségek miatt.

Az antant eddig arra számított, hogy Románia és Görögország segítségére lesznek a központi hatalmak ellenében a Balkánon lefolytatandó akcióban. Éppen ezért hozott a francia-angol hadvezetőség Szalonikiba olyan kevés számú hadsereget. Így történt aztán, hogy Sarraill négyszázezer főnyi hadseregével szemben a központi hatalmak sokkal hatalmasabb csapataival állanak, amelyek könnyűszerrel visszavernék az esetleg ellenük meginduló támadást.

Igy Sarraill óriási hadserege tétlenségre kárthatva vesztgel Szalonikiben azzal az egyedüli feladattal, hogy jelenlétével nyomástól haddason a görögökre és örökké fenyegető Damokles-kardként lebegjen a görög diplomácia feje fölött.

* **A Biharmegyei Takarékpénztár** értesíti t. ügyfeleit, hogy az 1916. évi 6 % -os és 5 1/2 % -os **negyedik hadikölcsön végleges kötvényei** az intézet pénztáránál mai naptól kezdve kiszolgáltatók.

* Két kis gyermek mellé 11—13 éves **német leány** kerestetik. Cim Tuka Géza intéző Szaniszló Szatmármegye.

OBERBAUER A. UTÓDA

BUDAPEST, IV., VÁCI-UTCA 41. a legjobb gíbb egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. Telefon szám 167—43.

Görögország meggyalázása.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) Szalonikiből jelentik: A francia rendőrség letartóztatott 10 görög tisztet, akik a Rbiscopoulos című Venizelista lap kiadóját megkardlapozták. A görög tisztek francia hadbírótság elé kerülnek.

Görög katonai liga az antant ellen.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) Párisi távirat szerint Görögországban a tartalékosok Venizelosz elleni szövetségesei mellett tisztí ligához hasonló katonai szövetség alakult, mely akciót indít, hogy tiltakozzék Görögország szabadságának megsértése ellen.

A görög nép most dönti el, hogy beavatkozik-e?

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) Athénból jelentik: Skuludisz volt miniszterelnök lapja, a Nea Himerá írja: A mostani válság dönti el Görögország sorsát. Ha Venizelosz megszerzi magának a többséget, akkor ez Görögországnak a háborúba az átlant oldalán való beavatkozását jelenti, mert a királynak meg kell majd hajolnia a nép akarata előtt. A görög nép kesében tartja sorsát. Görögország ebben a pillanatban saját jövőjének a kovácsa.

Hol fognak támadni a németek?

Bern, július 4. A Daily Telegraph pétervári tudósítója jelenti: Bizonyos, hogy a Drinán, valamint Dvinsk és Pripet között igen mozgalmás a szituáció. A németek három irányban támadnak: az oginski esatorna és a Jassiolda-folyó környékén, majd egyenes vonalban jobbra, hogy Vilna és Minsk között a vasuti összeköttetést elvágják, valamint Minsktől körülbelül száz kilométernyire. Ezen a második támadási

vonalon különösen a Vitchnief-tó és Smorgon között támad nagy erővel az ellenség, mely Krevo környékére is nagy erőket vetett. Itt a terület támadásra igen alkalmas és katonai körökben általában azt hiszik, hogy ezen a ponton várható a leg-erősebb ellenséges offenzíva. A harmadik támadás Dvinsk ellen irányul és esatározás folyik a Ponevieje és Vilna felől vezető vasuti vonal mentén is.

A német felszerelés győz a végső nagy csatán.

Bern, július 4. A Temps írja: Higyjünk a győzelemben, de ne bizzunk a gyors győzelemben. Csapataink tulnyomó fölényét csak akkor értékesíthetjük, ha fölszerelésünk is olyan erős lesz, mint a németeké. A győzelem nagy problémája a municióelőállítás kérdése. Még sohasem voltak a katonai események a különböző frontokon olyan intenzívek, mint most. De újra ismételnünk kell, hogy mindez csak készülődés. Ha municiógyártásunk annyira megnövekedik, amint ezt emberanyagunk kívánja, következhetik a végső nagy csata Dunkerktől Bagdadig.

A cár felszabadítja a parasztokat.

Pétervár, július 4. A P. T. I. jelenti: azon polgárjogok illetik, mint a többi osztályokat. A duma egy törvényjavaslatot fogadott el, amelynek értelmében a parasztokat ugyan-

A dumát ezután elnapolták.

Nincs közel a béke.

Budapest, július 4. (Saját tudósítónktól.) Pétervárról jelentik: A Novoje Vremja kijelenti, hogy a békeszerződésben el kell itélni azokat, akik ezt a háborút okozták. A Petrogradiskia Vjedomosti a következőket írja:

— Nem ismeretesek azok a koncessziók, melyekre a németek hajlandók volnának, de nagyon kétséges, hogy azok a szövetségeseket ki-elégíthetik. Közeli békekötésnek alig van lehetősége.

Az angol hivatalos jelentés.

Rotterdam, július 4. Haig tábornok jelenti hivatalosan: Tegnap délben a heves harc még tartott, s az angolokra nézve kedvezően alakult a helyzet. Különösen jó a helyzet La Boisselle szomszédságában, ahol a helyőrség maradéka megadta magát. Más helyen az angolok néhány további előrehaladást értek el és elfoglaltak néhány ellenséges védelmi művet.

Mesék a francia hivatalos jelentésekben

Berlin, július 4. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér.

Míg Eucre-pataktól északra az ellenség nem ismételte meg támadásait, az Eucre és a Somme között a Chiepvál-Laboisselle-Manuette-erdőske arcvonal, a Somnétól délre pedig Aberleuse-Belloy vonal ellen nagy erőket vetett hareba. A harebavetett nagy embertömegeknek megfelelőek voltak tűzerőségi és gyalogsági tűzünkben szenvedett veszteségeik. Támadásaikat mindenütt visszavertük.

Harbecourt falunak (a Sommétól északra) birtokáért elkeseredetten folyt a harc. A benyomult franciákat kivertük. Yperntől északkeletre, Labassétól nyugatra és a Lenstől nyugatra eső vidéken helyi ellenséges előretöréseket, a Maastól keletre pedig a Battice de Damloup ellen intézett erős támadásokat vertünk simán vissza.

A Thiaumont erdő és Battenie de Damloup visszafoglalásáról szóló francia hivatalos jelentések éppen olyan mesék, mint a Somme mellett lefolyt események alkalmából közölt fogoly számadatok.

Német járőrök Aomenterestől keletre és délkeletre az angol állásokba, felderítő osztagaink Exbrüggénél (Mühlhausen-től nyugatra) a francia állásokba törtek be. Itt a franciáknak egy tisztje és 60 vadásza esett fogságba. Kilenc ellenséges repülőgépet lelőttünk, ötöt közülük légi harcban, anélkül, hogy nekünk veszteségünk lett volna, négyet védőtűzünkkel.

Benyomtuk az orosz arcvonalat.

Keleti hadszíntér.

Hindenburg tábornagy hadserege. A sokszorosán fokozott tűzerőségi tevékenységgel kapcsolatban az oroszok este és éjjel a Naroc tótól a Smorgonon át, Nisnievtől keletre elterülő vidékig húzódó arcvonal több helyén támadtak, és pedig jelentékeny erővel. A Smorgon mindkét oldalán, Bogucsenál (Trevótól északkeletre) és Slojkovschtschiánál (Visniedtől délkeletre) eredményt nem értek el, azonban súlyos veszteségeket szenvedtek.

Lipót bajor herceg tábornok hadserege. Azokon a helyeken, ahol az oroszoknak sikerült kezdetben előrehaladni, csapataink erős ellentámadásai mindenütt eredménnyel jártak.

E harcokban 13 tisztet s 1383 főnyi legénységet fogtunk el.

Linsingen tábornok hadserege. Az oroszok tegnap is erős, részben sietve odavont csapatokat vetettek előrenyomuló tömegünk elébe. Vereséget szenvedtek. Támadásunk újból tért nyert.

Bothmer gróf tábornok hadserege.

Lumacstól délkeletre csapataink gyors előrenyomulásban az oroszokat több mint 20 kilométerre arcvonal szélességben 10 kilométernél mélyebbre nyomták be.

Balkáni hadszíntér.

A helyzet változatlan. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

*** A jogakadémia dékánja.** A hivatalos lap közli, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Szandtner Pál jogakadémiai ny. r. tanárnak az 1916-17. tanévre a nagyváradi kir. jogakadémia dékánjává történt megválasztását jóváhagyólag tudomásul vette és dr. Szandtner Pált dékáni tisztségében a tanév tartamára megerősítette.

*** A premontrai rend gyászja.** A Jászóvári premontrai kanonokrendnek gyászja van. A rend egyik kiváló tagja: Ráth Evermód Ferenc jászóvári premontrai kanonok, kassai kir. konviktusi alkormányzó a kassai kath. Legényegyesület egyházi elnöke, a Vörös Kereszt hadiékitményes II. oszt. díszjelvényének tulajdonosa, 63 éves korában Salmeczbanán elhunyt. Temetése, július 3-án nagy részvét mellett ment végbe Salmeczbanán.

*** Uj munkapárti képviselő.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Apatinban Deák Bélát munkapárti programmal egyhangulag képviselővé választották.

*** Svájc nem ad csokoládét.** A svájci híres csokoládégyárosok körlevélben értesítették magyarországi vevőiket, a nagykereskedőket, köztük Nagyváradon Csatáry József, Mihály Jenő, Mihály és Kandel, Wurst József, Kádár János cégeket, hogy tejescsokoládét többé nem adnak Magyarországnak. Oka ennek, hogy Magyarországtól a csokoládé ellenértéke fejében cukrot és fát követelnek, amelynek határidőre való szállítására a mai háborús helyzetben egyetlen jóra való cég sem vállalkozhatik s erre magát nem is kötelezte. Miután a szállításból semmi sem lett, Svájc nem ad tejescsokoládét nekünk többet.

*** Egyszerűsítés a közigazgatásban.** Tegnap délelőtt szokás szerint megjelent Ujfalussy Zoltán kiadó, a katonai ügyosztály helyettes vezetőjénél: Báthory László fogalmazónál. Bemutatott vagy ötven skontrót. Azaz olyan ügyek jegyzékét, amelyekre a különböző hivatalek nem adtak választ. Tehát sürgetni kell. Tehát iktatni, kiadni, végzést hozni, beírni, expedálni s ujra.

Báthory megfogta a csomagot s így szólt:

— Kérem, legyen szives és ne iktassa be ezeket az ügyeket. Hanem menjen el minden hivatalhoz s rövidesen vezettessen rá, mit csináltak ezekben az ügyekben s hozza vissza őket.

— Így, rövidesen?

— Igen, rövidesen. Ne poesékoljunk a papírt, a tintát, a magunk erejét és idejét, hanem spóroljunk mindezzel. Egyszerűsítsük végre a közigazgatást s kezdjük meg most mindjárt. És csináljuk így végig.

Ujfalussy elment s azzal érkezett vissza, hogy mindenütt rávezették a választ a sürgetésekre.

*** Hogy lehet gabonát vásárolni?** A kormány tudvalevőleg új rendet adott ki a lakosságnak gabonával való ellátásáról, aki gabonaszükségletét természetesen akarja beszerezni a jövő év augusztus 15-ig, ez időre kérheti; a vásárlásra jogosító igazolvány át nem ruházható és annak alapján kizárólag az vásárolhat, akinek részére az igazolvány szól. A vevő a vásárlási igazolványt a vásárlás alkalmával az eladónak átszolgáltatni, az eladó pedig az igazolványt saját igazolására megőrizni köteles. Az, akinek részére a hatóság, a megyében a községi előjáróság vásárlási igazolványt állított ki, annak a terménymennyiségnek erejéig, amelynek vásárlására feljogosított és arra az időre, ameddig a bevásárolható terménymennyiség, a fennálló rendelkezések értelmében a szükségletet fedezi, a hatósági ellátásban részesülők jegyzékébe fel nem vehető.

*** Hősi halált halt szerzetes.** Magyar Kurir jelenti: Dizmacsek József Gergely ferencendi szerzetes a háború kitörésekor harctéri szolgálatra jelentkezett, mint tábori lelkész. Az 1915. év elején be is hívták és azóta a 24. honvéddalozozrednél teljesített a szó valódi értelmében harctéri szolgálatot. Mindig a lövészárkokban volt a honvédek között a legvéresebb, legizőbb harcok közepette is és bátorította, kintásra buzdította őket. Így érte a halál is, roham közben. Ellenséges gyalogsági golyótól fejen találva halt hősi halált. A hősi páter elcsúszott a következő sorok kiadásában adta tudtul Mailáth Gusztáv Károly erdélyi megyéspüspöknek:

„Kegyelmes Uram! Sajnálatos tudatom, hogy Dizmacsek volt lelkészünk tegnap hősi halált halt, miközben hivatásának ellenség színe előtt az első vonalban kintásra buzdítva tanújelét adta, hogy a Kapisztránok nem haltak ki nálunk. Siratjuk őt, mint derék embert, mint kötelességtudó és lelkes hirdetőjét Jézus tanának és vigaszunk csak az, hogy a papi öltöny is bátor szívvel rejt maga alatt. Igaz tisztelettel Körösy István ezredes.”

*** Bihari Krónika.** Harmadik száma jelent meg Papp János dr. kitűnő szerkesztésében a Bihari Krónikának, amely teljes szövegében hozza az új adótörvényjavaslatokat s így lehetővé teszi, hogy a képviselőház vitáját minden öntudatos választópolgár figyelemmel követhesse. Ezenkívül egy cikk Cziffra Kálmán erről szól abból az alkalomból, hogy Nagyvárad város főispáni székébe ülteti a kormány. Vélemények egy itéletéről című cikk az Adorján perrel foglalkozik, újságok, apróságok egészítik ki a tartalmas, változatos hetilap szövegét.

*** Felemelte a város a bárány és borjúhús árát.** Tudatom a város közönségével, hogy további intézkedésig a bárányhús árát kilogrammonként 6 koronában, a borjúhús hátulját kilogrammonként 8 koronában, elejét pedig 7 korona 60 fillérben állapítom meg. Nagyvárad, 1916. július hó 4-én. Lukács Odón, polgármester-helyettes.

*** Ételmes tűzoltók.** Tegnap egyik városi boltban megjelent a rég nem látott Cukor.

Nossza, megrohanta a közönség a boltot. Egy tűzoltó társai részére is megvásárolta a megengedett mennyiséget, de mikor egy süveg cukorral kifelé indult, a nagy tolongásban összetörték a cukrot.

A tűzoltó elment s pár perc múlva megállt a városi bolt előtt a mentők kocsija.

A tömeg tisztelettel utat csinált a mentőknek akik besiettek a boltba s a hordágyon kihozták. Aztán elsiettek.

A közönség csak akkor tudta meg, mikor a kocsi eltűnt, hogy mit vittek el a furfangos tűzoltók.

A Cukrot. Igenis, a jól őrzött Cukrot.

*** Földesi Imre újból tyukraziát tartott Nagyváradon.** Csak tegnap irtuk meg, hogy a hírhedt tyuktolvaj, vagy ketrec betörőkirály megszökött a püspökladányi csendőrség laktanyájából. — A csendőrség, amint irtuk, köröző táviratot küldött a nagyváradi rendőrséghez. Le volt benne írva szépen a személyleírása, pedig úgy ismerik már Földesit Nagyváradon, mint a rossz pénzt. Hiszen alig van már a vármegyében tyukketrec, amelyet nem tisztelt volna meg látogatásával Földesi „mester”. Az is igaz, hogy a csendőrök és rendőrök is közeli ismerősei neki, de az agyafurt 19 éves tyukhajászár mindig kiszabadult a hűvösről. A nagyváradi rendőrséget nem érte e tekintetben szégyen. Innen mindig elkísérettek ide-oda s újabb vendéglátóit hagyta szegényszemre faképnél. A püspökladányi csendőrségnek különben jó szimatja volt. Földesi tegnap éjjel már újból Nagyváradon vendégszerepelt. A Temető-utca tyukolait látogatta meg. Nagy János vasutas, Horváth Sándorné és Páncél Lajosné tettek panaszt tegnap a rendőrségen. 17 darab aprómarhát vitt el összesen, azonkívül sonkákat, sódarokat és fehérneműeket. A rendőrség ugyanis kétségen kívül megállapította, hogy ezeket a lopásokat Földesi követte el. A lopott holmik meg is kerültek, csak a csirkefogónak sikerült elmenekülnie. A rendőrség nyomozza.

*** Gyönyörű rózsás arc a nő legjobb díszje.** Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot, hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhetetlen Y-PO krém és szappant használja, melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát, eltűnteti a ráncokat, szeplőket, mitesereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Ára 2 K. Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B. Rimanóczy-palota.

*** Jól bevezetett vadászvizitát megvételre keresek ajánlatokat** kőr Tuka Géza intéző Szaniszló Szatmármegyé.

Ferolin a legjobb és legbiztosabb toalette-szer kéz-, láb- és hónalj-izzadási ellen. Hűsít! Szagtalanít. Ára 1-20. Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

Az „Aerowasch” hirtveves légmosógép, oly erősen hűdit, hogy ma holnap minden jobb háztartásnak nélkülözhetetlen és nagybecsű ereklyé tárgyát fogja az képezni, mely Biharvármegye területére egyedül Csekő Lajosnál kapható. Nagyvárad, Teleky-utca 56. Telefon szám az egész megyére 14-82. A gép ára ezidőszent 26 korona. Vidékre postán küldve csomagolással 27 korona 50 fillér. A személyesen, levele zólal, vagy telefon útján megrendelt gép helyben házhoz lesz szállítva. Vidékre postán a pénz előzetes beküldése mellett, vagy utánvétellel.

A legjobb **molyirtó** szerek u. m. **mirt** Bagaria-Papir, Molygyökér, Tabaco, Mof, Tarmalit, Camfor, terpetin, Zacherlin, stb. már kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7/B.

x Poloskairtó MOXIN biztos szer. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczy-ut 7/B.

x Helybeli nagy vállalatnál 10-15 mázsa makulatur papír eladó. ...ajánlatokat a kiadóba kérünk.

*** Kiadó** Beöthy Odón-u. 7. sz. házban kétszobás udvari lakás aug. 1-től. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztár r.-i-nál Nagyvárad.

IRODALOM

A „Vasárnapi Ujság“ július 2-iki száma pompás képeket közöl az olasz és orosz harctérről. Barta Ernő két művészi rajza is a háboru motívumait szólaltatja meg. A Szépművészeti Múzeumban fölfedezett Lionardo da Vinci-szobrot kép és kísérelő cikk mutatják be. Szépirodalmi olvasmányok: Havas Aliz és Walter Bloem regénye, Szederkényi Anna novellája, Szöllösi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: arató katonák képei, s a rendes heti rovatok: a háboru napjai, Irodalom és művészet. Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre öt korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4. sz.)

Uj Idők. Az Uj Idők e heti számából megemlítjük Harezeg Ferenc új háborus regényét, s melynek címe Az arany hegedű, továbbá Szomaházy István Manei és a vidéki grófnő című elbeszélését és Malonyay János novelláját. Elbeszélést írt még Tánc címmel Izsákné Székely Erzsébet, verset pedig Farkas Imre. Külön cikk ismerteti a Szépművészeti Múzeumban legújabbban előkerült Lionardósobrot és képekben is bemutatja. Az illusztrációk közül megemlítjük az amatőr-fényképpályázat díjnyertes képeit, fotográfákat a különböző harcterekről és Mátyás király majolika-tálcájának fotográfiáját, a melyet 40.000 frankon árvereztek el Párisban. Az Uj Idők előfizetési ára egész évre husz, negyedévre öt korona.

SZÍNHÁZ.

A mai színlap:

Este 8 és fél órákor, rendes helyárrakkal:

A kisasszony férje.

Játék 3 felvonásban.

Személyek:

Dorozsmay István képviselő . . .	Tóth Elek
Gáthy Pál, földbírtokos	Sik Rezső
Erzsébet, a felesége	H. Körössi Juci
Nelly	Fényes Annuska
Halmi Berci	Tompa Béla

Heti műsor.

Csütörtökön: Az Auróra balett társaság fellépte.

Az Auróra balett-társaság.

Mazzantini mester Nagyváradon. — Koreográfiai szenzációk a Szigligeti-színház színpadán. — Külföldön is híres táncművészek Nagyváradon.

A Szigligeti-színházban most két napra Terpsychore, a tánc klasszikus muzsája veszi át az uralmat a budapesti Auróra balett-társaság csütörtöki és pénteki vendég szereplésével, amelynek szenzációs voltáról elég lenne az intelligens közönség számára csak annyit jeleznünk, hogy a balett-társaság Mazzantini mesterrel az élén a koreográfiának oly művészeit hozza Nagyváradra, akiknek neve már messze túl az ország határain, a külföldön is az elsők és legismertebbek között kaptak helyet.

Mazzantini Lajos, a budapesti m. kir. Operaház balettmestere érdekes művészi nevéhez méltóan a vezetése alatt álló balett-társaság számára olyan műsört állított egybe, amely kiváló gyönyörűséget fog szerezni a közönségnek.

Az Auróra balett-társaság csütörtöki és pénteki műsora a következő:

Biedermayer nász (Ballett egyveleg).
Hollandi facipós tánc.
Ámor (Fantasztikus táncszóló).
Pierrot szerelme (Táncduett).
Keleti fantázia.
Virágparka (Látványos).
A tavasz ébredése (Stilizált táncmánc).
Palotás (Eredeti magyar kettős a XVI. századból).
A bohém testőr (Táncjáték).
Ezekon kívül még polkák, keringők, spanyoltáncok és az eredeti kánkán tartják a gazdag műsört.
Jegyek már tegnap óta válthatók mindkét estére a színházi pénztárnál.

**APOLLÓ
mozgó-
színház**

Kedd, szerda
Király Ernő fellépte.

Előadások kezdete: Szombaton, vasárnap és ünneppon 8 órákor és hétköznapokon fél 7-kor.

A szerkesztésért ideiglenesen felelős:
Dr. PAPP KÁROLY.

Szeplőt, májfoltot és mindenemű tisztátalanságot leggyorsabban eltávolít az arcról a valódi

LISZKA-VIZ

Beszerezhető
a **CSILLAG** gyógyszertárban
NAGYVÁRAD, ZÖLDFÁ-UTCA.

Janky Antal Utóda

(Cégtulajdonos Csatóry József.)

A legrégebbi fűszerüzlet
Nagyváradon.



A mai viszonyok közt való nehéz
beszerzési viszonyok dacára mindenből teljes raktárkészletet tart

EMIR

arcmosó

legtökéletesebb készítmény bőrhámlás és sömör; továbbá izzadó-, fényes-, zsiros-, atkás (mitesseres) arcra. Ha naponta többször az arcunkat EMIR-rel bedörzsöljük, az arc rögtön csodásan szép lesz, mintha valami mesés lehetfinomságu harmattal lenne bevonva. Óvakodjunk értéktelen utánzatoktól, mert csak az EMIR névvel ellátott eredeti üvegekért vállal felelősséget a készítő.

Egy üveg ára 1 korona 50 fillér.

Alabástrom szappan

legfinomabb illatu és legjobb minőségű pipere szappan, mert teljesen tiszta nővényi zsirokból van összeállítva, kitűnően habzik és teljesen lugmentes. Pompás illatánál fogva a legelkelőbb körökben is általánosan el van terjedve.

Egy darab ára 1 kor. 60 fillér.

Ha szeptőlétől meg akar szabadulni, ha tiszta fehér arcot óhajt, úgy használjon

Alabástrom- arckenőcsöt

Egy fégely ára 1 kor. 20 fillér.

vidéki megrendeléseket azonnal szállítok és 6 korona értékűek költségmentesen lesznek szállítva. ::

Fenti szerek kaphatók: a készítő

NÉMETH PÁL

gyógyszerész

Arany Kereszt gyógytára, chemiai és cosmetikai laboratoriumában Szent László-tér, a Városháza mellett.

Fenti szerek valódi minőségben, beszerezhetőek még Csanda Endre Rákóczi gyógyszertárában Szaecsvay-utca, a Vadász drogériában, és Farkas István Apolló drogériájában.

Vas és rézágyak

afrikai és lószőrmatracok, amerikai és sodrony-ágybetétek: összehajtott ágyak eredeti gyári áron kaphatók

Tátray Sándor

r-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon szám: 558

IZSÁK LIDIA

elsőrendű fűzőszalon

Nagyvárad,

Nagy Sándor-u. 1.



Park-szálloda

ületében.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra alatt elkészítünk, kész fűzőkben egyenes tartók, melltartók és baskötőkben nagy választék. Fűzőket választás végett vidékre is küldünk, tisztításokat és javításokat pontosan elkészítünk. Szigligeti színház művésznőinek egyedüli szállítója.

Telefon: 11-53.

ÉLŐ MARHÁT,

hizott sertést

legmagasabb árban veszünk

Kemény Testvérek

Nagyszalonta.

Interurbán telefon 7.

Merza Kálmán

nyerges és szilgyártó Nagyvárad, Rákóczi-ut 19. szám.

Telefon: 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szijazat, kocsizó és igás szerszámok, kocsifűtés, lábvédők és szerszámlakok raktára.

A MŰJÉG

naponkénti rendszeres szállítást megkezdtük, megrendeléseket köszönettel veszünk, előfizetéseket elfogadunk és előzékeny, pontos kiszolgálásról gondoskodunk

Kiváló tisztelettel

Nagyvárad Sörgyár R. T.

Telefon 439.

Kiadó

a Fekete Sas bérpalota IV. emeletén 2 két szoba és mellék helyiségekből álló lakás lift használattal. Felvilágosítást ad a gondnok (Passage 24. sz. lépcső, telefon: 14-00)

Tanulók

felvétetnek

Oláry I. cégnél

Arató munkások részére

köleskása

jutányos áron kapható:

MOSKOVITS ADOLF FIAI

Adria malom rt. Nagyváradon.

Kiadó lakás

a Fekete Sas bérpalota II. emeleten a Szent László térre nyíló 5 szoba, fürdőszoba, előszoba, cselédszoba, kamarából stb. álló erkélyes saroklakás (személy és teherlift használattal) kiadó. Közelebbi felvilágosítást nyújt a részvénytársasági gondnok (passage 24. sz. lépcső, telefon: 14-00.)

Butorozott

egy és kétágyas utcai és udvari szobák a „Zöldfa” épület emeletén kiadók. Felvilágosítással szolgál a Zöldfa épület emeletén a szoba-kezelő. Telefon: 14-00

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE

IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP:

A telep telefonja 514.

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

A telep telefonja 514.

1 LITER VIZ FELFORRALÁSA
CSAK 4 FILLÉRBE KERÜL.

Főszerelő telefonja

55.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy a legújabb rendszerű

Villamos vasalók,
„ főzőedények,
„ tea főzők,

megérkeztek és a legolcsóbb árban kaphatók. Wolfram és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban telefon rendelésre díjmentesen házhoz szállítatnak. Elvállalunk villamos világítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Csillárok, 1/2 wattos ivlámpapótlók 2000 gyertyafényig.

Villamos motorok nagy választékban kaphatók.

Költségvetéseket díjmentesen készítünk

1 ÓRAI VASALÁS CSAK
12 FILLÉRBE KERÜL.

Főszerelő telefonja

55.